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Bonus 200 euro: prime indicazioni 

 

 

Premessa: sull’argomento ad oggi ci sono ancora molti dubbi irrisolti e la normativa 

presenta una serie di criticità, pertanto le informazioni contenute in questa circolare 

potrebbero variare!!! 

 

Il decreto recante “Misure urgenti in materia di politiche energetiche nazionali, produttività delle 

imprese e attrazione degli investimenti, nonché in materia di politiche sociali e di crisi ucraina” prevede 

un BONUS da 200 euro una tantum in misura fissa per lavoratori e i pensionati con reddito inferiore a 

35.000 euro. 

Analizziamo di seguito chi sono i soggetti beneficiari del BONUS. 

Sono destinatari del beneficio i lavoratori dipendenti, i lavoratori domestici, i lavoratori autonomi, i 

lavoratori intermittenti, i pensionati e i collaboratori coordinati e continuativi. 

 Bonus per i lavoratori dipendenti 

Ai lavoratori dipendenti in forza al 01/07/2022, sia del pubblico sia del privato l’una tantum di 200 euro 

sarà erogata automaticamente con la busta paga del mese di luglio (in genere pagata ad agosto).  
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Tuttavia, il datore di lavoro dovrà acquisire preventivamente la dichiarazione del lavoratore di non 

essere titolare di prestazioni già beneficiarie del BONUS (es: la pensione). 

 

Sarà nostra premura inviare nei prossimi giorni per tutti i dipendenti la dichiarazione da compilare e 

restituire all’ufficio del personale. 

Il datore di lavoro potrà poi recuperare quanto erogato perché l’importo sarà esposto in compensazione 

in F24 con apposito codice tributo di prossima istituzione.  

Il bonus è riconosciuto ai lavoratori che, nel primo quadrimestre 2022 (da gennaio ad aprile), hanno 

beneficiato dell'esonero contributivo dello 0,80% per un mese almeno. Il che vuole dire che, per uno 

dei predetti mesi, il lavoratore deve aver ricevuto una mensilità lorda non superiore a 2.692 euro 

(inteso come imponibile previdenziale). 

L'indennità è erogata una sola volta, anche in caso titolarità di più rapporti di lavoro e non costituisce 

reddito ai fini fiscali e della corresponsione di prestazioni previdenziali e assistenziali. 

 Bonus per i lavoratori domestici 

Per ricevere il BONUS, i lavoratori domestici dovranno presentare apposita domanda, anche tramite gli 

istituti di patronato. 

 Bonus per i lavoratori autonomi 

Ai lavoratori autonomi, privi di partita Iva, non iscritti ad altre forme previdenziali obbligatorie che, nel 

2021 siano stati titolari di contratti autonomi occasionali, con l’accredito di almeno un contributo 

mensile per il 2021 e già iscritti al 18 maggio 2022 alla Gestione separata, l’indennità è erogata previa 

domanda all’Inps. 

 Bonus per i lavoratori intermittenti 

Il BONUS è erogato dall’Inps, a domanda degli interessati, nel caso di lavoratori intermittenti che nel 

2021 hanno svolto la prestazione per almeno 50 giornate e con reddito derivante dai suddetti rapporti 

non superiore a 35.000 euro per l’anno 2021. 

 Bonus per i pensionati 

Il BONUS è riconosciuto ai percettori: 

− di uno o più trattamenti pensionistici a carico di qualsiasi forma previdenziale obbligatoria; 

− di pensione o assegno sociale; 

− di pensione o assegno per invalidi civili, ciechi e sordomuti; 

− di trattamenti di accompagnamento alla pensione, a condizione che siano residenti in Italia e 

abbiano un reddito personale assoggettabile ad Irpef, al netto dei contributi previdenziali e 

assistenziali, non superiore per l’anno 2021 a 35.000 euro. 

Il BONUS è erogato dall’Inps con la mensilità di luglio 2022 per i trattamenti gestiti dall’Inps. 

 



 Bonus per i collaboratori coordinati e continuativi 

I titolari di collaborazione coordinata e continuativa dovranno presentare domanda all’Inps per 

l’erogazione del BONUS che è riconosciuto se: 

− risultano titolari di contratti attivi al 18 maggio 2022; 

− sono iscritti alla gestione separata Inps; 

− hanno un reddito derivante dai suddetti rapporti non superiore a 35.000 euro per l’anno 2021; 

− non sono iscritti ad altre forme previdenziali obbligatorie. 

 

 

16 giugno 2022 

I migliori saluti. 

Lucia Dott.ssa Filippi 

 

Consulenza del lavoro, Contrattualistica giuslavoristica, Privacy, Conciliazioni e Transazioni, Amministrazione del personale,  Due diligence, 

Sviluppo risorse umane  

Questa comunicazione ha lo scopo di forniti informazioni da parte del nostro Studio. 

Ai sensi dell'art. 22 del Regolamento UE 2106/679 ti informiamo che hai il diritto di revocare in qualsiasi momento il consenso al 

trattamento dei dati, pertanto protrai inviarci una mail all'indirizzo negoilconsenso@studio-filippi.it con scritto  "Cancellami". 

 

Ai sensi del Regolamento UE 2016/679 sulla protezione dei dati personali delle persone fisiche le informazioni contenute nel presente messaggio e in qualsiasi allegato sono di carattere 

confidenziali ed esclusivamente per l'uso dei destinatari previsti. Se avesse ricevuto questo messaggio per errore, la informiamo che in base al regolamento di cui sopra e all'art. 616 c.p., 

qualsiasi uso, divulgazione, distribuzione o riproduzione dei contenuti è severamente proibito. Si prega di inviare una notif ica al mittente e quindi eliminare il messaggio (inclusi gli allegati) dal 

proprio sistema senza leggere alcun contenuto.Pursuant to EU Regulation 2016/679 on the protection of natural persons with regard  to the processing of personal data, the information 

contained in this message and in any attachment is confidential and exclusively for the use of the intended recipients. If you have received this message by mistake, we inform you that according 

to the aforementioned regulation and to art. 616 c.p., any use, disclosure, distribution or reproduction of the contents is strictly prohibited. Please give notification to the sender and then 

delete the message (including the enclosures) from your system without reading any of the contents. 
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